

凝聚“银发”力量 赋能基层治理

顺德大力推动离退休干部党员融入社区

“就近学习,融入组织生活;就近活动,融入文化建设;就近得到关心照顾,融入多元服务;就近发挥作用,融入社区治理。”这是顺德推进离退休干部党员融入社区“四就近四融入”的目标和要求。

9月22日,大良街道德和社区离退休干部临时党支部、老党员驿站揭牌成立,离退休干部党员在德和社区有了“新家”。这标志着离退休干部党员在德和社区实现“四就近四融入”将更加方便。而在全区,目前已有12个社区(村)成立了离退休干部临时党支部。

近年来,顺德认真贯彻落实中共中央办公厅《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》精神,积极探索单位与社区相结合的离退休干部党建工作新模式,大力推进机关事业单位离退休干部党员融入社区,搭建离退休干部党员作用发挥平台,助力基层治理,让离退休干部党员做到离岗不离党、退休不褪色,持续为顺德建设高质量发展先行示范区贡献力量。

支部建在“家门口” 推进社区老党员驿站建设

德和社区在顺德区组织部、区委老干部局和大良街道党工委的指导下,以德和社区养老服务中心为主阵地,成立大良街道德和社区离退休干部临时党支部、老党员驿站,为离退休干部党员开展学习活动提供便利,积极引导和鼓励离退休干部党员发挥自身优势,协助社区开展力所能及的工作,贡献自身力量。

德和社区离退休干部临时党支部书记沈涌表示,临时党支部和老党员驿站的成立,不仅让离退休干部党员过好“家门口”的组织生活,还可以结合社



大良街道南华社区离退休干部临时党支部组织参观莘村大街。/受访单位供图

区各个阵地、各项资源、各种服务,积极发动离退休干部发挥自身优势和特长,协助社区开展力所能及的工作,投身社区建设,融入社区治理。

德和社区离退休干部临时党支部、老党员驿站的成立,是顺德深化推进机关事业单位离退休干部党员融入社区的一个缩影。这也是顺德增强离退休干部党组织有形覆盖和有效覆盖的重要实践,是完善党建网络、推动党建资源共建共享的重要举措,是丰富老党员组织生活、实现组织关怀、强化组织保障的重要方式。

按照离退休干部党员“一方隶属、多重管理”的方式,顺德积极探索推动在离退休干部党员集中居住的社区成立离退休干部临时党支部。目前,在顺德区委老干部局的推动和支持下,全区已有12个社区(村)成立了离退休干部临时党支部。

区委老干部局有关负责人表示,临时党支部主要组织离退休干部党员开展政治学习、思政教育、志愿服务等活动,让离退休干部党员就便参加组织生活。此外,组织动员离退休干部党员支持社区各项工作,发挥好老干部的优势和作用。

一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。大良街道南华社区通过组建离退休干部临时党支部,让老党员、老干部在家门口就能参与学习活动。譬如,在临时党支部书记罗秀珊带领下,大家在社区党群活动中心开展理论学习,把“书面语”变成“家常话”,让理论变得通俗易懂,将党的好声音传达到群众心坎上,让党的二十大精神深入老干部心里。

在伦教街道荔村村离退休干部临时党支部书记梁浩尧看来,老同志以前也有平台发挥作用,但临时党支部的成立将是一

个新的起点,他将继续发挥好党员先锋模范的带头作用,带动更多的党员参与其中,凝聚党员力量,共建和美生活新图景。

同时,顺德以社区成立离退休干部临时党支部为抓手,积极推进社区老党员驿站建设。老党员驿站建设突出一个“党”字,服务一个“老”字,坚持“就近学习、就近活动、就近得到关心照顾、就近发挥作用”原则,把老党员驿站打造成老党员的政治高地、活动阵地、文化园地、精神属地和正能量发源地。

作为成立了离退休干部临时党支部的社区,大良顺峰社区党委书记谢慧仪表示,社区党委将根据离退休干部党员个人爱好特长,利用好红基石党群服务中心、知青园、新时代文明实践站等阵地,开展形式多样的主题党日和丰富多彩的文体活动,带动离退休干部党员积极参与社区治理项目、志愿服务活动,扩大活动覆

盖面,发挥离退休干部党员优势作用,助力和谐社区建设。

作用发挥在“家门口” 凝聚“银发”先锋力量

顺德在条件成熟的社区组建离退休干部临时党支部,让社区多了一个平台,给予离退休老干部以关爱,同时促进他们进一步融入社区,为基层治理出谋划策。

“虽然我们离开了工作岗位,但是作为一名党员,要继续发挥党员先锋模范带头作用。”陈村镇合成社区离退休干部临时党支部书记邵平儿表示,希望通过力所能及的善事,将爱心与善心分享给身边的人,积极参与社区活动,进一步发挥自己优势和作用,贡献自己的力量。

事实上,在临时党支部成立之前,邵平儿就经常积极参与社区活动,曾就垃圾分类等工作建言献策,开展垃圾分类宣讲。随着合成社区离退休干部临时党支部的成立,当天还同步组建了合成社区桑榆红党群先锋队和读书组、书法组、健身组、文娱组四个志愿服务组,让邵平儿他们这群老同志有了更好发挥作用的平台。

离岗不离党,退休不褪色。“我退休后继续为村居基层治理出力。”荔村村离退休干部临时党支部书记梁浩尧等一众老干部退休后仍旧聚在一起,下基层、访民生、集民意、解民忧,切身实地为基层群众谋福祉。

“我们退休了就更好地沉到基层去跟群众打好关系、做好朋友,只有这样群众才会信任我们,才会将实际的民生问题告诉我们。”梁浩尧表示,作为曾经的基层干部,自身有着丰富的基层治理和与基层群众打交道的经验,如今更应该用这份“财富”,搭建起组织与基层群众沟通的桥梁,让民生工作更好地落到实处,将基层建设得越来越好。

在大良街道南华社区,社区离退休干部临时党支部组织大家参观考察莘村大街。莘村大街每条巷口墙面上都贴着街巷长联系方式,其中有不少街巷长都是老党员。据悉,这是南华社区落实党员街巷长制的其中一环,以方便辖区居民及时反馈民情,加强街巷长与群众的联系。这种做法引起老同志的注意和兴趣,大家纷纷点赞。

“从前垃圾乱堆,走过都有很大的味道。现在有了街巷长,整条街巷不仅干净整洁了很多,文化气息也很浓厚,未来希望有更多的老党员加入街巷长团队,更好地发挥离退休老干部的优势,服务群众。”退休干部何叔居住该社区二十余年,重走莘村大街时,忍不住为它的变化点赞。

类似的例子还有很多,在社区党组织的带领下,顺德广大离退休干部围绕党委政府中心工作,开展法律政策宣讲、社会维稳调解、环境卫生整治等志愿服务,在社区担当“政策宣讲员”“党建指导员”“环境治理员”“安全保卫员”“矛盾调解员”“楼长、街巷长”……在家庭和社会教育中发挥言传身教作用,弘扬红色家风,传承中华民族传统美德。

顺德区委老干部局局长易惠玲表示,将以德和社区离退休干部临时党支部、老党员驿站的成立为新起点,不断充实阵地的功能内涵,做到成熟一个、发展一个,以点带面建立离退休干部党建网络体系,更好地激活、凝聚广大老干部、老党员的正能量;希望区、镇街、村居三级党组织共同努力、团结协作、推动落实,不断加强全区离退休干部党建工作,凝聚“桑榆”力量,焕发“红耆”风采,为顺德建设高质量发展先行示范区贡献智慧和力量。

文/佛山市新闻传媒中心记者张泰银

服务长者,陪伴是最好的关爱

伦教颐老院驻院社工郭嘉莹以耐心和专业服务获得职业认同感

我在养老一线

“开栏语:又一年重阳将至,不少村居已经开始筹备敬老活动。随着社会的进步及老龄化社会的来临,养老事业越来越受到社会的关注,为此,佛山市新闻传媒中心在重阳节即将到来之际,选取养老一线不同代表,以亲身讲述分享的方式,讲述他们的故事、感受,以此展现顺德养老事业发展现状及趋势。敬请关注!”

10月9日一大早,我就跟往常一样,走进了伦教颐老院的大门,走楼梯上了二楼,沿着一排长者宿舍走向我的办公室。一路上,长者们纷纷与我打招呼,“郭姑娘,你回来啦。”“是的,婆婆您早呀!”这样的情景日复一日,成为我生命中历久弥新的一道风景。

我叫郭嘉莹,2015年大学毕业后成为一名社工,2018年走进伦教颐老院,成为了一名驻院社工,自此,我在这个岗位上兢兢业业,如今依然在这个岗位上默默付出,也享受成长的点点滴滴。从初出茅庐的青涩到各项工作的开展得井井有条,在我陪伴长者的过程中,长者也在陪伴我的成长。

对待长者要有足够的耐心

我的办公室就设在伦教颐老院二楼活动室的一角,从成为院里的驻院社工开始,一张办公桌、一个文件柜、一台电脑,就是我的一方天地。坐在办公桌前办公,目光往前看,可以看见长者的各类手工作品,色彩斑斓、样式新颖,它们彰显着长者们的活力,也成为点缀我生活的一道风景。

2015年,刚刚毕业的我去

进了社工行业,成为一名社工。刚开始,我在社区工作,负责助残和养老服务。可能是因为对养老方面积累了一些经验,后来我被派往伦教颐老院成为驻院社工,直至2018年7月,我成为了这里的一名自聘社工。

每天早上,我带长者做早操,开始元气满满的一天,然后走进活动室指导长者开展各种娱乐性活动,下午则是播放一些广播故事,丰富长者的精神生活,其中还会穿插一些巡房的工作,了解长者的需要,为他们提供相应的服务。

我的主要工作,是根据长者的需要策划各类文娱活动,也会提供一些个案服务,比如协助新入住的长者适应院内生活,为长者提供适当的心理疏导、情绪疏导等服务。

一般来说,文娱活动我会充分从有利于长者健康、有利于丰富长者精神生活及帮助长者增长见识等方面进行考虑及策划,讲座、手工制作、歌舞学习等活动兼而有之。开展一些教育类讲座的时候,面对一群七八十岁的长者,社工必须要有足够的耐心,比如智能手机的教学,小孩子往往一点即会,但长者可能需要一个月才能前进一小步。

但不要因此就觉得这是一个暮气沉沉的群体。当你走进我们的活动室,会发现其实长者



郭嘉莹(左)引导长者做手工。

们也很有活力,唱歌、画画、手工制作、敲非洲鼓……每每有这样的活动,长者们都会积极前来参加。

今年中秋、国庆节,很多长者被家人接回去过节,但我们颐老院依然策划了一些应节活动,想不到不少长者特意从家里回来参加,这让我觉得蛮惊喜的,说明我们的活动真的有带给长者快乐。

节后上班,也有长者特意找到我倾诉,因为年老、疾病方面的担忧,她近期特别焦虑,出现了失眠的情况,低落的情绪无法排解。这是一种求救信号,除了一些必要的心理辅导,我建议她帮忙喂一下院里的鲤鱼,通过多参加活动忘记烦恼。

这是我负责个案辅导多年

得出来的工作经验:鼓励长者走出房间,多参加活动会有利于长者身心健康。有一次,一名新入院的长者与同住长者产生矛盾,我们鼓励这名长者多出来参加活动,渐渐地,长者越来越开心,入院的不适应感消失了,还能主动邀请同住长者出来参加活动,矛盾也在悄然间化解。

在忙碌中不断适应和成长

对于很多年轻的社工来说,负责养老服务可能内心会产生反差感,似乎年轻人的活力与长者的暮气之间就是一对反义词。但是我并没有这种反差感。可能是刚开始工作,需要理

●姓名: 郭嘉莹
●岗位: 伦教颐老院驻院社工
●入行时间: 5年
●感言: 用心且专业的服务,才能建立起与服务对象之间的信任感与亲密感。

深——社会对于我们这个职业及专业服务的需求量还是蛮大的。

这种职业价值感,在服务长者的过程中,会有更具体的体现。院里的严婆婆就跟记者说,郭姑娘真的很适合做养老服务工作,有耐心、能力强、脾气好。

我相信这都是长年累月用心服务建立起来的信任感和亲密感。其实经常在巡房的时候,长者都会跟我有较多互动,带了水果、零食的,也会主动与我分享,每每这种时刻,以及得到长者们的肯定,我都会觉得很暖心,觉得自己在工作上的付出是值得的。

不知不觉,在伦教颐老院负责养老服务已经5年有余,对于未来,只要一天还在养老行业,我就会认真对待我的工作,继续争取多参加各类培训,充实自己,提升自己,以求将工作做得更好。